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A m it n k a li a t a l in a.

1 , (M~y-) Alidon a nagy Alkotó az embert a mun-
•vára kárhoztató, büntetésében mutatta legnagyobb sze­
tterét az elesett emberiség iránt, s a kimondott átok­
ban áldás volt elrejtve. Isten nem akart élni szigorával 
egész teljében, mintegy tanulságot adván a termesz t- 
-iek. bogy jótékonyságát többször szerepeltesse, mint 
jogos haragját s teljék több öröme az élet és alkotás-, 
mint a halál- és rombolásban.

Az ember fogalmától tehát a munka fogalma el- 
. áiaszthatlan. A télisteni állapotból aláhullott ember 
"K szükségleteknek lett alávetve, hogv mindenét ön­
nön elméje találékonyságával s ipara-, törekvése és 
fáradozásával vala képes megszerezni. A munka jogi 
eredete egykorú az emberiséggel. Büntetésül lett az 
emberre szabva s áldásává lett az élet nagy küzdelmei­
ben: arra volt hivatva, hogy lesújtsa az embert, s 
mégis fölemelte ót; eredete csorbulás volt az ember 
jogain, kit fensó'bb boldogság és ezél érdeke teremtett,
> utóbb létjogának alapja lett; mert az ember hivatása 
Imi munkálkodni, dolgozni s az élet kellemeit fárado­
zással megszerezni.

Mig az emberiséget az isteni kinyilatkoztatás ma- 
lasztos fénye nem érte, egy nagy tévedés volt általá­
nos e földön, mely most is az műveletlen, barbár és 
kereszténytelen népeknél. Ez a munka szégyene. A 
régieknél megvetett osztálya volt az embereknek az, 
nrt‘1^ munkára szorult. A munka akkor a rabszolga 
fogalmához tapadt. De a fejlődő emberiség az isteni 
tanítás áldásaiban részesülve belátta, hogy épen a 
munka adja meg az embernek a nemeslevelet, s hogy 
•'■z emberiségnek, a társadalomnak mint egy óriási gépe­
zetnek éj) azok leghasznosabb, legfontosabb tagjai, kik 
a földi életet a munka verejtékével szentelték meg, kik- ! 
uek törekvése lassan, de biztosan a gyarapodó tudó- j

mánynyal kezet fogva mindig magasb- és magas!... v, -n —o— magasbra
emelni az emberiséget.

Bizonyára meggyőződhetek mindenki. hogy ha 
Isten tétlenségre kárhoztatta volna az embert, meg­
számlálta volna léte óráit; a munka élet, gyarapodás, 

j nemes gyönyör, melyben semmi lealázó nincs az em­
berre nézve, melyben a lélek halhatatlanságán kívül 
legtöbb isteni mutatkozik, s mely a földi an vám bol­
dogság és jóllét egyetlen biztos alapja

Sőt a munka megnemesíti az embert. Az ember 
életében nem utolsó szégyen a — tétlenség; de első 
í alig mindenesetre a munka rangja. Nem azon kor­
ban élünk már, melyben a semmittevéssel dicse- 
kedni lehet. A tétlen ember here a társadalomban, 
bármily rangban legyen is. A munka ragyogóbbá 

: teszi a koronát a fejedelem fején, szebben ^fénylik, 
mint bárminő hiúsági bizonyítvány a mellen, disz, - 
siti a polgárt a társas életben, tiszteltté, becsültté teszi 
az t'gyszei ü iparost, a nemesen érzők és gondolkozók 
előtt s erkölcsössé, becsületessé teszi a társadalomban.

A munka menedék a közromlás ellen. Az, ki sze­
ret s megtanult dolgozni, ki munka nélkül nem élhet, 
kinek életeleme a folytonos foglalkozás, soha sem válik 
i ősz emberré. A valódi becsület fogalmával, a családi 
élet szentségének tiszta eszméjével, a betöltött feladat 
édes öntudatával csak a munka embere bírhat.

De végül a munka a társadalmi let egyetlen biz­
tos alapja. Soha sem fog oda jutni az emberiség, hogy 
a munka embere nyomorultan elveszszen. Egy munkás 
kar nem ismer a társadalomban oly akadályokat, me­
lyeket le nem győzhetne. A munka hatalma egy óriás 
hatalom, mely előtt minden meghajolni kénytelen. 
Minden csapást helyre hoz a kitartó, állandó s íegyöz- 
lietlen munka hatalma. Az élet ijesztő rémei, az ínség, 
nyomor, a lelki elsatnyulás, a kétségbeesés elpusztul­
nak ott, hol a munka otthonos. A munka áldó harma­
tával öntözött talajon minden, mi szép és nugv. dúsan
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' vvii liiijr. Hit a jövőben, remény a fáradozás gyü- 
in-’l'-*' il'vii. különös szeretet a czél utáni törekvésben. 
v;i]]iis,!sság, erkölcsösség, becsület, jóllét mind kifolyá­
sai. gyümölcsei a munka hatalmának.

N mzct es állam, bármily csapások érjék is. ne 
aggódjék léte fölött, mig tagjai munkásak. Nép, me­
lyet Isten meglátogatott, ne csüggedjen el. mig a munka 
hatalmat bírja. S ezen mtö szavak különösen hazánk 
tiailmz intézvék. Krtsék meg s okuljanak belőlük.

N y ti slat ó.

Nehéz csapást kübliéi rám, Istenem. 
Alatta szivem szinti roskaduz.
Boldog jövőt igéi t a sejtelem,
S reményem vára porba hullád >/..

Most a jelen bús. a jövő rideg 
Szivemnek ifjúsága veszve van.
De vágyaim, hajh! el nem vesztenek. 
Tépik, szaggatják szivem untalan.

1 )k gyilkoló vágy, át kos saskesely,
Tépd össze körmeiddel szívemet,.’
Remény nélkül csak hervad a kebel,
El nem bimm már szenvedésimet 1

De mit panaszlok sorsom ellen én?
Hiszen tudom, hogy e föld pusztaság. 
Kormunk égnek sivár mezején,
\ aló boldogság itt nem vár reánk.

A szenvedés, ez ; Xebo hegye,
Melyről az ígért honba lát szemünk.
S ha itt pnnaszszal lesz szívünk tele.
Az Ígért honba he nem léphetünk.

Szulik József.

H v bt* li ti rgy a li á/a ssá g.

Folytatás.

IV.

Az. is nagyon régi igazság, hogy süketnek hiába 
prédikál a pap. Nehezen esik kimondanunk. de nem 
tagadhatjuk. Jani itiur az ilyen süketek közé tartozott. 
Neki hiába szólt oly őszintén, oly leplezetlenül Kar­
mos községének derék lelkésze. Elhatározta magában, 
bogy elveszi Vzenezi kisasszonyt; szeretett következetes 
maradni. Ezt a szép erényt annyira vitte, hogv meg­
tette az államnak a legnagyobb áldozatot, melyet nőt­
len ember tehet, megházasodott.

igaz ugyan, hogy könnyű dolog ezt a komoly 
dolgot szépen leírni a papirosra, de nehezebb megtenni 
az életben. Jani urti megtette, az ő lelke rajta. Már 
most. hogy megtörtént, kezdjük a kellemetes oldalánál.

A szilvafalvi tiszteletes ur uj selyemköpenvt ka-

I pott hátára azon nagy napnak emléketil, a melyen 
Szilvafalva legszebb rózsáját egv otromba karóhoz 
hozzáköté. Azonkivül a lakzin szabad volt zsebeit meg­
tömni mindennel. mi belefért, sőt nagyobb iinnepé- 

: lyesscg okából az épen jelenlevő két meridikáns diákot.
kik a nagy eseménynek már eleve neszét vették, tisz 

, tességesen eláztatni: hogy legyen miről beszélniük, ha 
majd a kollégyiomba visszatérnek. A barmosi czigány- 
banda három napra félretette a patkószög gyártásának 
vályogvetéssel párosult nemes művészetét és húzta 
irgalmatlanul a keserves nótát, melyre elájult a józan 
ember, de magához tért a kaucsút ölelgető násznagy s 
vőfélysereg. \ alahány tisztességes szekér volt a határ- 
hali. az mind ott szerepelt a lakodalmas meneten. A 
pórleáriyok hazsalvikom s rozmaring koszorút kaptak, 
s szigorúan megliagyatott nekik, hogy mindenütt ríja­
nak. ahol illik. Baratts ur egv- verdung faggyút fo­
gyaszt a el tu 11utumbajszára, hogy azt minél liarczia- 
sabb állásba hozza: még hozzá uj sarkantyút is vere­
tett viseltes kordováné csizmáira. ( zi-nezi kisasszony, 
a menyasszony, mint áldozatra vitt há'ánv megrakatott 
minden természetes és természetfölötti ékszerekkel és 
fölöttébb dicsérendő elhatározással lépett azon rég 
óhajtott gyászos tátum elé. melyet házas-ágnak nevez­
nek. A többi urambátyám- és asszouynénémék mint a 
festői kép startageéi. csak annyiból érdemelnek említést, 
hogy három hétig beszéltek a Szilvafalván lejátszott 
történeti eseményről. Láthatjuk tehát, hogy minden 
megtörtént annak rendje és módja szerént. A dóridé­
nak Ihre elhatott három vármegyébe; sőt bizonyos 
ábrándos külsejű szőke fiatal ember kegyessége folytán, 
ki a vidéki levelező hatalmas szerepét vitte e környé­
ken. s ezen félelmetes előnyénél fogva szintén hivata­
los vala. — az egész esemény a »( sillagsugarak< 
czimii szépirodalmi lapban le is íratott s köztudomássá 
tétetett.

Barmosi János ur, vidékünk egyik legderekabb 
e- legreményteljesebb hja, a napokban vezette oltárhoz 
Borbereky I rescentia a báj-, szellem- s kellemdus és a 
többi. Az ilyen hírekre már van eg\' inatrice; az egész 
világ arról photograpliiroz: és senkinek sincs ellenére.

A lakzi megtartatott tehát, s Jani urfi. kit talán 
mar nem is illik többé e néven neveznünk, elvitte fiatal 
nejét, nem ugyan l Maszországba. amint szokás, hanem 
csak Alsóbarmosra. aholott is magár etablirozta. Czenczi 
kisasszonyból igen csinos menyecske lett; a fejkötő 
igen jól állott tején. I gy látszott, nagyon hamar he 
tudja találni magát uj spliaerájába. Nem volt szüksége 
taiiae.-ok- ts útba igazításokra. Jani ur ezen tulajdon­
ságokat mind megannyi tökélyeknek tartá szeretett 
nejében.

A mézes hetek elmúltak minden nevezetesebb 
esemény nélkül; a fiatal házaspár igen boldognak 
iieztc magat. Még akkor minden az ti|donság sziliével 
Iáit. teliát megvolt az erdeke. Jani ur rendesen >mu- 

< zikft« iiak nevezte szeretett életpárját. mig f zenczi 
migysám jónak látta térjél mókus<-nak nevezgetni. 
Az első heteken folyton egy tálból ettek, egy pohárból 
ittak, a huszonnégy órának legalább kétharmadán ke­
resztül egymás mellett voltak. Szóval pazarolták a 
házas élet örömeit, mintha e kincsek feneketlen ládába
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lettek \ ohm el bel \ ezve > k it og\ i ia liánok Unnenek. Nein 
volt bennük a jövőre számító higgadt gondolkodás, 
mely mértékét tud szabni minden öröm- s gyönyörnek 
vs tud takarékoskodni a boldogsággal, s józan mérték­
letességet gyakorol a kölcsönös szeretet, vonzódás és 
bizalom előjogaiban. Úgy látszik, mind a muczika, 
mind a mókus iparkodtak minél előbb jól lakni a bol­
dogsággal; hogy e ritka csemegétől szintén lehet 
undort kapni, azt egyik sem tudta.

(,’zenczi nagysémi hajlamaival s nevelésével meg­
tért gyöngédségének térje iránt kiválóan a világ előtt 
minél erősebb vonásokban kifejezést adni. Folyton 
nyalta-taha kedves mókusát mások szeme hittára. Azt 
nem tudta, hogy a világ elé nem illik feltálalni azon 
helso viszonyt, mely térj es nő között van, s ho<ry -i 
nyilvánosság csak a gyöngéd tiszteletet tűri el a házas­
felek között. Jani urnák eleinte ízlett ez a nagv boldog­
ság, hanem utóvégre úgy kezdte érezni, mintha egy 
kissé savanykás ize volna. Három hó múlva a meg­
kötött szövetség után figyelmes szemlélő már észreve­
hette volna, hogy Jani urnák eddigelé kaczkiásan ki- 
jiödrött bajusza kezd szomorúan alákonynlni. ragyogó 
szemei éi lm ős bágyadtságot mutatnak, előre fésült haja 
is elveszítő előbbi negédes állását. Szóval a holdon' férj. 
a mókus, kezdett egy kissé kopni.

Nem különben Czenczi nagysám külsejében is tör­
ténték némi épen nem előnyös változások. Eljött már 
azon időpontig, melyen a fiatal feleség úgy kezd gon­
dolkozni. hogy nagyon is fölösleges fáradozás a férjnek 
tetszeni akarni. Vegyen mindent, úgy amint, van, a 
borzas, fésületlen hajzattól kezdve egész a kozimís leve­
sig. Otthon, mikor az embert senki sem látja, lehet az 
asszony csatakos. szennyes; más az, ha kilép az utczára. 
á annak feleségek, kik így gondolkoznak; az ostoba 
világ, a járdataposó nép. a csőcselék megérdemli, hogy 
figyelemben részesüljön, de a. férj otthon, az nem; az 
emberek kedvéért föleziezomázni magát, igen helyes 
dolog, a férj elégedjék azzal, amit e eziezoma takar. A 
világnak jut a pompa és fény. a férjnek a szenny.
1 'zenczi nagysámot nem is volt tanácsos délelőtti <mák­
ban meglátogatni, igen kevés Idealismus volt benne 
olyankor. Jani ur már néhányszor érezte e kellemetlen 
csalódást, s e kellemetlen csalódásoknak nagv része 
volt abban, hogy nmezikája iránt lángoló hajlamai 
lehűljenek. Az eszes, müveit és jó asszony legszebb, 
legbájolóbb otthon házi körében. (‘zenczi nagysám- 
i'ól a rágalom sem mondhatta ezt. — Róla is állott 
az: »nézd meg az asszonyt, amilyen ő, olyan a gazda­
saga.« Az egész ház már az első év vége felé nagyon 
kezde hasonlítani Barnás ur állapotához, mely nagvon 
is özvegye.« kinézesse! birt. Az uj bútorok, az egész 
:|áz s lakói nagybamar látszanak elveszteni az újdon­
ság liimporát. .Tani ur béitorságot is vön magának e 
fölött aggodalmainak kifejezést adni. Ezen kifejezése 
azon csodás hatással birt, liogv megnyitotta szemeit.
*.zenczi nagysám az első figyelmeztetés alkalmával ki­
mutatta, mi rejlik benne. Nem hiába volt Barnus urnák, 
a hires és sokat beszélő megyei szónoknak leánya.
1 fiyan cseteesaté lett a dologból, hogy még a szomszéd­
ban is meghallották.

Legtöbb házasfeleknél előfordul ilyesmi, - de az I

okos. józan s egymást híven szeretők között csak egy­
szer, azután soha. Az első összekocvzanás az első’ pilla­
nat, melyben a kormánybot meging a ház fő kezében. 
11a akkor szigorúan, keményen megállja helyét, a baj 
nem mutatja magát többé. Ibi akkor kihagyja ütni 
kezeiből a házi jogart, hiába nvul utána. Holta sem 
kapja meg. A liarcz megkezdődik, s csak a jó Isten 
tűdnél, mikor, liol s nukrpen tog végződni.

Jani ur első erélytelen lépesé rövid idő alatt bá­
mulatos eredményeket hozott létre. A kijózanodás mű­
velete még rohamosabban történt, mint a megszerelés s 
ezzel kapcsolatban a mézes hetek. Hanem Jani urnák 
nem levéti meg a liazas életben kellő praxisa, azon 
véleményben volt. hogy a dolgok jobbra fognak for­
dulni bizonyos idők lefolyta után. Ezen bizonyos idők 
alatt értette azt. lia a daczos muczika édes aurává lv<zen. 
Majd megszelídül akkor. Ezen édes reményeket való­
színűleg azért táplálta Jani ur. bog erezhesse, inilv ke­
serű lehet azokban csalódni. Az ilv állapotokat bi­
zonyos feleségek nagyon jól fel tudják használni külön­
féle apróbb-nagyobb jogok kicsikarására. Jani urnák 
mondhatni sok áldozatába került azon időnek élvezete, 
melyen fit még nem tudta, fiúnak vagv leánynak lett-e 
édes apja. Gyöngédségé valódi szolgasággá fajult ót. 
Nagyon buséisan keile megfizetni a láthatáron niusit- 
kozéi apai örömöket.

<'zenczi nagysám ugyanis a minden fiatal asszonx 
által legalább egyszer megkisérlett é-s megindított had­
járatot saját kedves férje ellen egész táborozássá 
alakította ár ezen utóbbi idők alatt. Majd ez. majd az 
xmlf kívánsága; ezt már úgy szokták az asszonyok. 
Ezen vajúdási capriceoknak lélektani vagy phvsikai 
indokéit s alapját semmiféle tudós doktor s szülész 
nem tudta eddig megfejteni; bizonyosak lehetünk, hotrv 
Jani ur sem fogja megfejthetni, bármennyire törje rajta 
fejér. Nála a fölmerült csodálatos kívánságoknak leg- 
fellebb azon hatása volt. hogy komolv szemrehányás«' 
kát tön magának, miszerént tulajdonképen mindezen 
kellemetlenségeknek ií az okozója, mik ha magukba; 
véve nem is jók, de van bennök valami, a mi a férfin 
hiúságának h izei eg.

Ily körülmények között köszöntött lie a Borbcivkv- 
Barmos szövetségből létrejött családba a nagy öröm. 
már mint egy uj ivadék világra jötte. Tekintetes Bor- 
bereky Barnus ur megért'• a najior, melx en nagyapá­
vá lett. Az atyafiséig elmulaszthatlan kötelességének 
tartotta e nagy eseményen örvendeni. A gyerek szüle­
tése kettős üröm napja; egy általánosé s egy különösé ; 
az általános, hogy ember született, a világra, amint azirás 
mondja; a különös, hogy egy ilyen magzat születése 
tömérdek malac/., liba. tyúk igaztalan lcgyilkolásával 
szokott megöletni, s hogy a keresztelési tor sok éhes 
gyomornak valódi id "szakos jótéteménye. Azért, jómódú 
fiatal térjek, kiváltképen ha szegényebb sorsú atyafiak­
ban bővelkednek, iparkodjanak minél többször az il\ 
nemes emberbaréiti tényekre alkalmat nyújtani.

Az a tv a fiság megtöltő a házat, amint illett. Jártak- 
keltek annak minden zugában. Legtöbben a fiatal 
anyával s Barnus úrral mint a boldog nagyapóval bí­
belődtek. A jámbor férjjel, kinek az egész ünnepéi \- 
érdeme volt. alig törődött valaki. Csak akkor jött
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k. mi'uvalili számításba . midőn a keresztelvs szoba [ — X«> mindenesetre. A tin követi az apja vallását,
benne van a nem tudom hányadik törvényczikkely-

— A szilvatalvi tisztelete« fogja megkeresztelni! ben is.
>zek Ha runs ur. — Paragraplius ide. oda. Nekem még a király

Nagyon is jól van : szólt közbe valamely sem ir törvényt, mind ekklézsiába tartozzék az unokám, 
urambátyám. A vita igen komoly alakot vön. Az egész társaság

•Tani ur nem találta oly nagyon jónak az indít- nem épen kellemes benyomások alatt két pártra oszlott, 
lányt, mit bátor volt ki is jelenteni. A pártok nézetei s elvei is lassankiüt határozottabb

— 1 >e már az nem leszen úgy. ipamurnm. Fiamat körvonalokban nyilatkoztak. Tekintetes, nemes s a többi 
a barmosi lelkész fogja megkeresztelni : uw akarja Borbereky Barnus ur először is azt kívánta, hogy uno-
anvám is. Aztán, ha már esküvőnkön nem volt Valia­
s' enlh.-li legalább fiam keresztelésénél legyen.

— Hogyan öcsém r Mit beszelsz te ? szólt Barnus 
ur kimeresztve szemeit. Katholikus pap keresztelje meg 
az t i; unokámat. Mi jutott eszedbe. Jezsovita vizet «'int­
senek egy Borbereky sarj nyaka közé. melynek hetedik 
ns« is kurucz s református volt. 1 le már azt az én 
unokámmal nem engedem megtenni.

Már pedig bocsásson meg. ipamurnm, fiamhoz 
nekem több jogom vau. mint ipamuramnak unokájához.

válaszolt .Tani ur. maga sem értve meg buzgólko- 
'tusát vallása mellett, s először ]ött komolyan haragba.

I nokámat nem fogja katholikus pap kencze- 
íh ;/#!iii. Dixi; vága közbe Barnus ursakkorát ütött taj- 
tékpipájával az asztalra, hogy a vászonnépség ijedten 
rohant be a mellékszobából.

- Pedig' fogja: válaszolt dühösen Jani ur. Ezt 
akarom én. Ipamuram parancsoljon a fiával. — ha van. 
Nekem, hála Istennek, van.

— 1 alán öcsém, azt is akarod, hogy unokám 
pápista legyen z

T Al2CZ

J á r s a «1 a 1 mi el ni é 1 e t e k.
Körülbelül harmadtól ezer esztendeje már annak, midim 

M'-:.- nius Agrippa. az előkelők zsarnoksága miatt fellázadt és
• hegyre kivonult római néphez járulva, a gyomornak csak 

emésztő, a többi tagoknak pedig a miatt folyton munkálkodó 
természetéről vett szép hasonlatosságot az emberi társadalomra 
alkalmazva, az által a békételenkedő népet az állapotában való 
megnyugvásra bírta.

Jóllehet, mint maga az emberi természet, ugv hasonlat 
M a. vaitűzött a ti-kintetben. hogy mai napig is a társadalmi 
egyesülés elkerülhetlen igényei következtében némelyek alsóbb, 
mások pedig felsőbb állásnak, mégis kerültek már annyian 
mennyien, kivált a múlt századi socialisfák közt, kik az emberi 

' ■ ' ,k sok nemzet és sok század folytonos használata
aita. megszentelt alakját fölforgatva. .abba csakis a képzelem 
v ilagaba:: megállhat«« • dyatén egyenlőséget óhajtottak hozni, 
mélynél lógva minden ember minden nap egyenlő mennyiségű 
munkát végezzen, egyenlő adag eledelt kapjon, egyenlő ruhában 
tárjon. egyenlő területű lakása legyen < más afféle.

Az egyenlőség hangzatos szava, mely annak idején a 
kedélyeket oly lazas mozgalomba hozta, még most is sokszor 
megfordul ugyan az emberi ajkakon, mégi> az emberiség rendes 
fejlődési menete, mely egyes ábrándok által nem hagyja magát a

kaját a tiszteletes vezesse be az egyház kebelébe, azután 
pedig hogy neve Illyés Egyen, aminthogy szépapját 
hitták, s harmadszor a reformált egyházba bekebclez- 
tessék : ezek ellenében Jani ur s rokonsága a barmosi 
lelkészt vélte megkeresőidéinek, s Zoltán nevet óha jtott, 
nem különben fentartani a jogot a gyermek neveltetését 
illetőleg. Csak kemény zsörtölődések után lehetett 
annyira vinni a dolgot, hogy a pártra kelt rokonság 
elvégre a pactatio azon nemét hozta létre, melynek ér­
telmében a katholikus pap működtetése ugyan elfo­
gadtatott, de ezen áldozat ellenében az Illyés kereszt­
név alkalmazása kivántatott. A harmadik úgymint leg­
fontosabb pontra nézve mindkét fél egyelőre semleo'es- 
séget fogadott.

Ily módon nyilvánultak Jani urnák első atyai 
örömei. A jámbor férj hamar kibékült ugyan a nyakas 
atyafiakkal, de nem oly hamar feleségével. A gvérmek 
születésével tömérdek bajok, egyenetlen kedések, ozivó- 
dások apró csirái keltek életre. Jani ur kezdte vakar- 
gütni a fejét. Bizony talán mégis igaza volt annak a 
barmosi papnak. No majd meglátjuk.

(Végje következik.)

kerékvágásból ki wt tét ni. nem szűnik meg mindinkább határo­
zottabban kialakuló körvonalokkal kijelölni nem csak a tu do­
ni.mx ok különféle szakait, hanem <az emberi társadalomnak e^ves 
osztályait is.

Azon sajátságos gondolkozás, mely mostanában az élet­
nek előcsarnokát, az iskolát oly sokféle megnevezés szerént 
megkülönbözteti. - melynek következtében kezdenek a gymna- 
>inm os törzseiké mellől kinőni a reál-, polgári-, nép-. ipar-, "az- 
dászati és egyéb néven nevezett iskolák, épen nem előkészítője a 
társadalmi életben élvezendő egyenlőségnek, hanem igen is a 
különbségnek.

Tgy tehát, miután az egyenlőségnek társadalmi eszméje, 
mely valamikor oly széles körre óhajtott kiterjedni, most már 
mindinkább csak a törvény előtti egyenlőség szőkébb határai 
közé szorul, mindenesetre életbevágó kérdés minden öntudato­
san gondolkozó emberre nézve, hogy t. i.. lm már a különféle 
társadalmi állások épen oly lényegesek, mint az. egyes ember 
tagjainak megkülönböztetései, mely társadalmi állások azok. 
melyeket iensőbbség vagy elsőség illet meg az összeséghez 
viszonyítva.

Aki e kérdést illetőleg egyedül csak a jelen kort akarja 
illetékes bíróul ismerni, a ki előtt annyi lefolyt századnak és 
annyi különféle nemzetnek egyetértése e tárgyra vonatkozólag- 
mitsem nyom a latban, aki nem veszi számba, liogv az időszerű­
ig fölmerül0 ’I1"™ '"agy amolyan alakú gondolkozás még nem 
tartozik a megállapodott tények sorába, az bizonyosan korunk­
nak bámulást gerjesztő anyagi vívmányait véve tekintetbe, baj-

fewPfíy sm



289
l.unló lesz a társadalmi életnek előnyeit azon állásokhoz fűzni, a 
melyek e nagyszerű anyagi művelődéssel állnak összeköttetésben.

Távol legyen tőlünk a gondolat, mintha bármely mester­
ségre holmi előitéletszülte kicsiny léssel akarnánk tekinteni, 
mert a fölfuvalkodásnak ennél utálatosabb nyilatkozata alig 
lehet, s nem volna nagyobb balgatagság, mint p. o. kezünket 
s/ért többre becsülni lábunknál, mert az mindig a földdel van 
érintkezésben. mégis, ha egyes emberhez hasonlíthatjuk az 
egész társadalmat, el kell ismernünk, bogy mint az emberben a 
b iok adja meg a testnek az életet, épen igy a társadalomban 
szón egyéneket, kik a lélek ügyével, igazságszolgáltatással és 
más ilyennel foglalkoztak, ami nélkül a társadalomnak elemeire 
kel! vala bomlania, mindig bizonyos fensőbbséggel különböz­
tették meg.

Lnnél fogva mar az ős keleti társadalomban az indusok-, 
egyiptomiak-, babyloniak-. perzsák-, vagy zsidóknál nem csak 
bizonyos, a foglalkozások szerént megkülönböztetett osztályára 
találunk a társadalomban élő embereknek, a mennyiben ez 
ázsiai fölfogás szerént más kasztba tartoztak a katonák, másba 
, földművelők, ismét másba a mesteremberek, hanem mind­
annyinál első helyre látjuk tétetni épen azon osztályt, melynek 
kiváló foglalkozása vala a lélek ügyével. a közerkölcsiség. 
tudomány- és egyéb szellemi dolgokkal való foglalkozás, milyen 
vala a papság.

Ázsia lóidén és a hajdani világban ezen társadalmi 
osztálynak foglalkozásához tartozott az emberi életben inai 
napsagig oly nagy fontosságú igazságszolgáltatás, törvényhozás, 
betegek gyógyítása mind lelki mind testi tekintetben, amint ez 

rhuta-Tisza közt megtelepedett ősmagyarok papságának, a 
táltosuknak is kiváló szakmája volt.

A társadalmi elet fejlődésének természete levéli az, hogy 
I foglalkozásnemek, melyek régibb időben egy emberhez tar­
toztak. a kor haladtával mindig több es több kéz között oszolja­
nak meg, nem csoda, hogy a papságnak tisztéhez tartozó igaz- 
s.tgszolgaltatás, gyógyítás és más efféle is, midőn az emberek idő 
I - mennyiség szerén! szaporodtak, mind annyi külön társadalmi 

ims'ii 'áltozott. s igy jött létre a papságból az ügyvédek, jog- 
! “Ifsok. hivatalnokok, orvosok, gyógyszerészek s többek osztóivá.

Rzt tudván, indokolva látjuk a középkornak egyetemeinél 
in alkodé azon szabványt, miszerént az egyetemi hallgatók, inig 

'gy etemet látogatják, papi köntösben járjanak, valamint a 
tudós világnak mostanáig fimmaradt hajlamát a hosszabb s igy 
papiasabb öltözék iránt.

Minthogy a nevezett társadalmi állások a társadalom 
!,|iniiaradásitgyében nélkülözhetlenek. s minthogy azok nem 
'•gifebek. mint mellékágazatai a legeslegrégibb társadalmakban 
már első helyen levő papságnak, okszerűen következett, liogv ez 
iiiahbi állásuk is, a velők járó magasabb lelki képzettségnél

mindig a társadalom előkelőbb osztálvailmz tartozzanak.
L gondolatnak még világosabb kifejezése végett jött szo- 

Ivt'ba a byzanti görög császárságban keletkezett, de a régi 
-orögök ' rómaiak idejében még ismeretlen czimadás. melvnél 
j sru több hivatalnokokat minden más embertől megkiilön- 
l"i/.tetoleg inéitóságos vagy nagyságos, az ügyvédeket, jogtu- 
'losokat *1 s orvosokat tekintetes, a papokat pedig még ezektől is 
(•halasztva tisztelendő uraknak nevezték.

bármennyire úgy látszassék is, hogy a papság, e társa- 
'iimii megkülönböztetett állásokkal egyetemben, az európai 
1 ’Jiber tűiének oly rémletesen hallatszó kasztrendszer sziliét viseli 

'' "-ni!, misem bizonyosabb, mint hogy épen az európai papság

1 intézménye az. mely képes volt e társadalmi lánczot ketté zúzni 
j es az emberiségnek szabadabb társadalmi mozoglmtást esz­

közölni.

Várj Gellert.
(Folytatása következik.)

HETI KRÓNIKA.

Eljönnek lassankint a krónikás napjai is. Mikor a fecskék 
i elköltöznek, a képviselő urak pedig a fővárosba érkeznek, aztán 

a nagy meleg is elmulik. megnyílnak az ajkak, és folyik a beszéd 
ott a Sandor-utczában. meg a casinókban, egymást érik a párt- 
conferentiak. politikai viták zajától hangzik a múzeum és a — 
»kispipa . s minél liűsebb lesz az őszi idő, minél sárgább a fa 
lombja, annál inkább bemelegednek a vitába a honatyák, annál 
inkább kipirulnak arczaik a honfi hévtől, meg aztán a jóféle fris 
rácz-urmöstol. — akkor lesz jó dolga a krónikairónak. Akkor 
" ls Szüretel. A sándor-utczai palota bőven termi az eseménye­
ket. melyekből a szüretelő »heti krónikát sajtol.

T>e bat most nem találna tárgyat, miről a krónikának 
szólni lehessen ? Hát nem pörköl-e bennünket czigánypecsenyévó 
az égető napsugár? Nem tesz-e költőkké az éjeinket bevilágítós 
mindent megaranyozó holdvilág? Nem költ-e bánatos ábrándot 
sziveinkben késő éji órák csendjében nesztelen magányban a 
most oly gyakori csillaghullás ? ! Ah, ezek mind oly szép dolgok, 
oly költőiek, mik nem illenek a krónika keretébe.

vagy nem lehetne-e írni arról, mily tengem vi dinnye termet t 
az. idén. hogy vesztegetik ma jdnem ingyen piaozainkon : mennyi a 
knkoricza. ugorka, érett és éretlen szilva, savanvn szoléi, körte, 
baraczk, alma. - hogy Isten csudájának kell tartanunk, mikép 

j n legközelebb múlt napok ázsiai forrósága ázsiai kolerát nem 
rejtett méh ében f Mind, mind oly tárgy, miről nem a króni­
kásnak kell irni.

Legyünk tehát krónikások. Anno 1S75. augustus gi-én 
találkoztunk a hajdan »nyíllak szigetének nevezett üdülő helyén 
fővárosunknak az első fecskékkel azok fajtájából, kiket részint 
vándorlási, részint önfentartási ösztönük a június és julius közötti 
időszakban fészkük odahag.vásárn késztet, hogy nem ugyan más 
világrészbe, de némileg más égha jlatú idegen országokba repül­
jenek —■ gőzerővel, s ott nem is önrakta, hanem csak kibérlett 
fészkekben töltsék a kánikula napjait — rendesen gvógverejü 
források közelében, melyekben a nap bizonyos óráin át hűtözni 
s íiii deni szoktak, es ez utat minden evhen rendesen megteszik, 
bar a fészkeiket bérbeadó külhoni madarak épen nem oly ud­
variasak. hogy vendégeik nemzeti« csicsergésével megelégedje­
nek. de még csigahéj- vagy lialpikkely-pénzzel sem elégíthetők 
ki. mert mint a hollók csak a fényes aranypénzt kedvelik. Mikor 
az a tan iec.skéink érzik ennek fogyatkozását s a hiisehh napok 
közeledtét, seregestül visszatérnek odahagyútt saját fészkeikbe, 
lionnét már csak legfölebb a nyíllak szigetére -, a római csá­
szár -ok fürdőjébe a régi Aquincum közelében, vngv az egykor 
virágzó római gyarmat. Pcstbínum. melletti szent berkek- és 
ligetekbe tesznek kirándulást. Miután már 21-ikén találkoztunk 
ily megtértekkel. ez annak a jele. hogy közeledik az ősz. min­
dennapi nyelven szólva pedig: vége a fiirdöidénvnek.

Azok pedig, a kik csak nevéről ismerik a fürdői élvezeteket, 
s vágyaik egy külföldi utazás boldogságáig hatolni nem is bír­
nak. megelégednek azzal is. ha Szent István király nemzeti 
ünnepe alkalmával a fővárosba kéjvonatozhatnak . megbánni 1- 
hátják a lánczliidat. átgyalogolhatnak rajta vám nélkül«. feJgöz,



siklózhatnak us Rutla várába s m'-inn-zw a három országra >zólö 
s av.- ünnepélyt. megbámulva mintle'n bámulni valót a főváros­
ban. megvonhatják végre magukat valahol, hol tetszésére ki­

öl írhatja magát az oly »utazó is, ki a betarisznyált elemózsiá­
nak telét még haza is viszi a nagy útból a gyerekeknek.

Az ily fajtájú utasok igen nagy contingenst szolgáltattak 
az idén is ama roppant embertömeghez, mely sz. István ünnepén, 
a főváros e legmozgalmasabb napján, a rekkenö forróság daczára 
-mákon át ott hullámzott Budavára máskor olv csendes, kihalt 

in. A nemzeti ünnepet megelőző napon mind- n 
vonat, minden gőzhajó tömve érkezett oly utasokkal a vidékről. 
k:k Iv. alkalmat szokták télhasználni. körültekinteni a fúvá- 
r-sban. Az ünnep napján pedig sokkal korábban ébredt a város 

Sz.-Gellértrol leliangzó Agyumovajra. mint egyébkor. > a kora 
r- ggeli órákban megkezdődött a népvándorlás fel a bástyákhoz 
s a gözsiklóhoz, mely mint motolla dolgozott, mégsem elégíthette 
ki a Tün-lnietlen közönség igényeit. Ezren és ezren tódultak ma­
guknak in helyet biztosítani akkor i-. mikor már ezrek foglalták 

a é _mo1i!i posit jókat. 7 órakor, mikor az első apostoli szent 
király ereklyéjét átviszik Mátvás templomába, már telve voltak 
az utczák és terek, - 10 óráig folyvást özönlött a nép. A kör- 

" M k magának, mely az ünnepi istenitisztelet után, melyet 
: ;aga az ország első papja. a bíboros aldornagv ö iöinagassága 
v-gezett. indult ki a Mátyás-templomból, alig lehetett utat 
nyitni: a rend azonban még sem zavartatott meg. A körmenet 
a nemzet kegyeletéhez az első magyar király iránt valóban méltó 
volt. Fény és pompa nagyobb nem is képzelhető. A régi czéhek 

lentéle egyletek zászlói előzték meg s egy katonai zene­
menet fényes központját, hol a biboros egyházfejedelem, 

Magyarország herczegprimása lépdelt bibornoki öltönyben, bi- 
i-onioki kalappal. — környezve a fővárosban időző főpapi méltó­
ságok, a különböző plébániák lelkészi kara, zárdák tagjai s pap­
növendékek által. Szent István jobbját az azt tartalmazó minia- 

" kát-•hm alakit aranyozott ezüst szekrényben n- gv lelkész 
vitTv. < imiiepi diszlit-n öltözött, avzélsisakus és alabárdos korona- 
"i'"k -.ették körül. A k'irnienetbeii. melynek továbbmozgása köz- 

:• ; 1 iell'-rtbegv ágyúi -gvre dörögtek, minden hatóság kép­
viselve volt. megjelentek azon diszmagyarban a fővárosban levő 
miniszterek, föurak, az egyetem karainak képviselői, a tanintéze­
tek igazgatói stb. stl). A menetet egy század honvédség zárta be.
1 k iután diszebéd volt u F.minentiájánál. melyre az összes mél­
tóságok és kitűnt--égek hivatalosak voltak.

íme a hét legnevezetesebb eseménye. Itt a krónikás le is 
teheti tollát.

I te még sem. Ha már itthon szűkölködünk teljegvzésre 
roéltc...... ményekben, miért ne tekinthetnénk át közvetlen szom­
szédainkhoz a török félholdat uraló vazall-tartományokban, kik 
ugyancsak nagy kedvet kaptak világtörténetet csinálni, mi még- 
■ s nagyobb mesterség a krónikásénál, ki csak írja és nem csi­
nálja- a történelmet. Bizony, bizony a »fényes kapu« alattvalói 
már nem csak Herczegovinában. de Bosniában is odáig vitték a 
dolgot, hogy. ha eddig vsak titkon működő szerb és feketehegyi 
testvéreik is nyíltan velők szövetkezve, lépnének fel — az euró­
pai súlyegyent nyomban kimozdíthatnák féltékenyen őrzött nyu­
galmából olvkép, hogy a »beteg ember a felszökkent mérserpe- 
nyoröl lepottyanva csak valahol Ázsiában szedhetné össze sátor- 
iáját. A keleti kérdés-.- egész félelmetes valóságában áll az ezt 
megoldani hivatott hatalmasságok előtt. S bár hogy biztosítsák 
is ezek semleges magatartásról, hékeszeretetről. kiváló jóakara­
tukról a portát : egy tisztán áll minden politikus előtt, — s ez 
az, hogy meg nem egyezhetvén még a koncz felett. csak

j annak megosztását akarják legalább is egy ideig késleltetni. 
! Jól tudják ezt a fényes kapu -n belül is. Csakhogy mikor 
í valaki végkimerültségben szenved, mint a magával is tehetetlen 
I beteg, a környezetnek olcsó tanácsait, az orvosok gyógyszereit. 
• szinleg ugyan jó néven veszi, de sem hallgatni azokra, sem pedig 
j bevenni ezeket nincs szándéka, >öt magában megátkozza az örök­

séget lesük farizeusi jő tanácsát s titkon kiönti az. enyészetei 
siettető orvosságokat. így tesz a török szultán is. Tisztában van 

I ö vele, mit akarnak azok a baráti hatalmasságok, s a mellett 
érzi, hogy az örvény szélén áll. Mig tehát egyrészről sértett, 
jogai mellett szólal fel, másrészről szépen megköszöni fejedelmi 
barátai jóakaratát, tanácsaikat követni ígéri, — de csak sík-- 

1 rüljőn levernie az óriás mérvben terjedő felkelést, eszeágába u 
sem lesz szavát beváltani. Igaz. hogy ezzel is csak magának és 

. hatalmának árt .... de hát vakon rohan vesztének az. ki veszni 
; indult. Ha vak nem lett volna, már rég úgy volna, az örökív 

lázongó Bosniában s Herczegovinában minden, mint most tan.-i- 
I csolja a diplomatiai világ, az a megbizhatlan diplomától, melv-
- nek Konstantinápolyban persze nem mernek és nem szeretnek 

hitelt adni. í gy Bosnia Horczeguvinával együtt ma már Szerbia 
s Románia mintájára alkotmánynyal bíró vazall-államok volnának, 
s most nem áztatná újból keresztény és török vér azokat a sok

- vértől áztatott hegyeket, völgyeket s utszorosokat ott délen. F- I-
szabadul-e Bosnia, kap-e alkotmányt Herczegovina, ellen tud­
nak-e állni népeik harczias lelkesültsége s az oroszlánilag küzdő 
és vérző keresztény testvérek harczva hivó szózatának Milán és 
Nikitza fejedelmek? — mind mind oly kérdések, melyekre -■ 
pillanatban a legtisztábban látó politikus sem adhatna feleletet. 
Egy bizonyos: a félhold fénye megtört, s nem is fog sok idő el­
múlni odáig, mikor végkép letűnt Európa egéről..........

RÖVID HÍREK
I) Felsége a király születésnapját < hó In-kán 

valamint az egész birodalomban, úgy különösen a magyar fő­
városba n fényes ünnepélylvel ülték meg. A gellérthegyi erődből 
24 ágyulövés hirdette a nevezetes nap felvirradását. A vérmezőn 
az összes helyőrség ünnepi díszben jelent meg, s itt tábori mi<e 
tartatott. 10 órakor pedig a várbeli templomban Ráth József 
apát és prépost tartotta a szentmisét nagy assistentiával > az 
egyházi-zene-egylet közreműködésével. A miniszterek és összes 
fővárosi hatóságok képviselői diszmagyar ruhában jelentek meg. 
Délután a belügyminiszter diszebédet adott, melyen Ráth budai 
és Schwendtner pest-belvárosi apát-plebánosok is réezt- 
vettek.

O Felsége a királyné Sassetot-ban csendes 
kegyelettel ülte meg felséges férjének születésnapját. Rónay 
J á c z i n t püspök ő mlsga szentmisét mondott az ottani nor­
mán Ízlésű te uplomban, s azon jelen volt az egész, ö Felségét 
környező személyzet. 0 Felsége a jövő hó vége felé Gödöllőre 
fog jönni.

— Kiről y i a «! o m á n y o k. 0 Felsége Szt-János római 
kath. liitközségnek kápolnája helyreállítására 60 frtot, — a 
jánki helv. hv. evang. hitközségnek temploma felépíthetése végett 
100 frtot, — Hricskú községnek uj orgonára 100 frtot, — Lucsiv- 
na. Alsó- és Felsö-Sunyava r. kath. hitközségeknek templom, 
iskola és papiak kiépítésére 200 frtot, — Kizsna községnek 
végre r. kath. népiskola építésére 100 frtot adományozott saját 
magánpénztárából.

— Szent István, első apostoli királyunk ünnepére 
roppant «ok vidéki nép jött a fővárosba. A várbeli ünnepélynek



K-Zebb ide, kedvezett. O Eminentiája az ország bíboros áldor- 
nagya vezérelte a szent menetet, s ft. Hold!, á z y dános tartott 

'•b'vlmzi beszédet korunk modern hit közönyösségéről 
< vmtvk okairól.

Szent István király ünnepét Becsben is meg- 
,;luk "z vvhen ;s a -Szt.-lstvá,,.templomban. Az isteni tiszteleten 
jelen voltuk : FratncSevics, a magyar testőrség újon meghívott 
kapitánya,a. Becsben időzd magyar nemesség és számos más ma­
ii. árok. Az egyházi beszédet ez alkalommal főt. T. u káesy Béla 

tartotta, ki bur-szt-györgyi plébános s országgyűlési képviselő.
•I e m i n e n t i a j á t S i m o r dános liibornok herczeg- 

[irimást 1. hó 14-kén Trefoil Ágoston, 15-én pedig Wencklieim 
Ik la báró, miniszterelnök látogatta meg. A eultusminiszter ur 
megtekintette az ujonan stylszerüleg restaurált, sötétvörös már- 
.M'.vbdl készült, gazdagon díszített Bakács-kápolnát, valamint 

111 11 'ek' képtárt, s azok műkincseinek megszemlélésére több 
amt szentelendő közelebbi látogatását helyezte kilátásba.

Dal áii szky Nándor székesfehérvári újon kine- 
o zeu püspök v nílsga október hóban fogja hallomás szerént el­
foglalni püspöki székét.

— Ipoly i Arnold bvszterczebányai megyés püspök o 
isga a püspöki megyéjének harsmegyei garami járásában al­

kalmazott szegény népiskolai tanítók helyett az országos nyug­
díjintézetbe való belépés diját. 15 Irtot, sajátjából fedezondi.

•lacobiui Bajos, a bécsi pápai nuncius ö Exciája 
('uube érkezvén .a megyés püspök ö rnlsga látogatására. Győr 
varos kathvlikus polgársága fényes fogadtatással tüntette ki a 
magas vendéget. Szombaton, f. hó 14-én nagyszerű fáklyásmenet 
rendezi etett a tűzoltók zenekarának részvételével, mely alkalom­
má! a 'áros minden rendű s rangú polgárságának nevében 
Bak v István üdvözölte magyar nyelven ö szentsége követét, 
majd Karvussy Kálmán latin nveltü üdvözlő szónoklatot nion- 
"itt. - 1 re Zalka János püspök ő mlsga magyar nyelven a nun- 
ii- 'olaszai tolmácsolta. 1 ö-dikén fényes diszebédet adott a 

11 -gos megyés püspök ur, mely alkalommal a nuncius ó exciája 
' o ulkodn felségekre, a püspök ö mlsga pedig a pápa ii szent- j 

'' köszöntötte poharát. Ebéd közben egy győri czigányzene- ' 
o ol.iv/, opera darabot is játszott. Délután még a nuncius a város 

néhány kitűnőségénél tett látogatást, s pár napi ott időzés után 
-«törtökön ment el Pannonhalmára. Ö exciája ez alkalommal 

V:,n ‘‘töször Magyarországban. > még e héten visszatér Becsbe.
Az eszterga mi bazilika előcsarnokának két fül- ' 

kijében ő Lminentiaj.i a bibornok bervzegprimás Hun vad v 
■Eiiuv t v Sz.écby néhai esztergálni érsek szobrait állíttatja fel: 

!IJZft. mint a kereszténység védőjeét, emezét, mint ki femes 
-1 hazat emelt az esztergami várban.

A g y ö n g y ö s i k a t li. n a g y g y ni n a s i u m é r t <■- 
'itoje a lefolyt tanévről küldetett be szerkesztőségünkbe/. A 
••ienit-g batosztályu gymnasium a szentferenczreiidiek vezetése

I :t all s a 222 főnyi tanuló ifjúság 9 szerzetes- és 3 világi 
';tó’l nyerte oktatását. Az intézet igazgatója az iigvbuzgó. 
lu' U \ arga Emil. ki 19 éve működik a tanárkodás terén. A 

11 mii" ifjak vallásosságáról - jószívűségéről szép bizonyságot 
‘esz azon körülmény, hogy a tanárokkal együtt, ezeknek üdvös 
!" "kiadása után, közölök 94-en a Szent-László-Társulatnak 
"iikozo tagjai voltak s megtakarított pénzekkel annak üdvös

ilahoz, a tanárkaiét is beszámítva, ül Irt 2 kind járultak.
— Fejér István vácz-kerületi érd. esperes és szödi 

"bános ur, e bő 23-án öt ven éves áldozárságát ünnepelte.
* zobov \) é 1 a, ki a költészet s különösen a régé-

II '^nlaloni terén önálló bec>ü müvével szép nevet szerzett

már “'agának, e hó 15-én mondotta első szentmiséjét Székes­
fehérvárott a székesegyházban, — s már pár nap múlva Bicske 
mezővárosba ment káplán! állomását elfoglalni.

N aj du-H anyudon ő Felsége a király születésnapján 
tél,uett le ünnepélyesen a Hiiuyady-erkély alapköve. A vár ö,v?,, 
tornyai már fedél alatt vannak. Az ö Felsége tulajdonát képezi, 
\ar tudvalevőleg stylszeriivn renováltatik.

— Deák Ferenc/ egészségi állapotában határozott 
javulás állott be. úgy hogy orvosai a jövő télen egészsége töké­
letes helyreállít hatását remélik.

Düi ei Albrecht kisebb passiói a« czim 
alatt érdekes album jelent meg Esztergomban a bibornok- 
herczegprimás „ Eminentiája pártfogása mellett. Ez album 
Beszédes Sándor, esztergami fényképész fényvéseti utánzatait 
tartalmazza, melyek a magyar eredetű hires művész 37 kisebb 
kimetszvén vének vonásról vonásra bii másolatai.

A Pesti 11 e m z e t i d a 1 k ö r Huber Károly karnagy 
vezeö se alatt Székesfehérvárott Szent István ünnepén igei jól 
sikerült hangversenyt rendezett az ottani lövöldében. A dalkör 
tagjai egyúttal resztvettek közreműködve az euapi ünnepélyes 
istenitiszteleten is. melyen Bauer János fölszentelt püspök ur 
pontifi cált.

A e r s u II y lovagi a s és gyaloglás fogják még 
jó ideig képezni a sport-divatot, inig csak unalmassá nem válik 
az is. Legújabban ismét Orosz Béla huszárbadnagv fogadott 
arra. hogy 35 perez alatt Böszörményből Debre, zenbe lovagol 
ugeto lépésben, s a fogadást meg is nyerte volna, ha útközben 
egy kutya meg nem támadja lovát, mely emiatt vágtatni kezdett 
egy darabig, holott folyton ügetve haladás volt kikötve: a 
fogadást tehát vsak azért vesztette el. mert a vágtatva megfutott 
ut is beszámíttatott az időbe.

A magyarországi földtani társulat tagjai 
ez idei királyhágóidul! kirándulásukat s ez alkalommal tett 
kutatásaikat mára múlt héten befejezték s Kolozsvárott tartot­
tak zárülésöket. A kirándulásban Judd angol geolouu- B 

I résztvett.
— Az Erin György meggyilkoltatásával vádlott s 

emiatt letartóztatott Czabayt. a nasivasi-doktort , miután a vád 
nem bizonyult alaposnak, és a kósza hír által szerte hordott s a 
napi sajtó által felszedett gyauujelek is csak költöttek voltak.

1 már szabadon bocsátották.
lfj. Batthyányi Z s i g m o n d elárverezett zala- 

szt-groti uradalmat a mode n a i livrezeg vette megellő 16-án. 
mint legtöbbet Ígérő, üo 1.000 irton.

— Hal á 1 o z á sok. Köbér József, a kalocsai érseki 
uradalom főmérnöke, mintegy ötvenévi ténykedése után. élete 
,4. évében e bő Ls-án Kalocsán meghalt. Hácz Gergely 
földbirtokos t. lid 1 7-dlken l.ippáu 85 éves korában elhunyt. - - 
Paari ioronyos-v Aloizia. az egri angolszüzek jótékony 
intézetének egyik közkedvességü tagja, e hó 13-án 58 éves korá- 
ban jobb létre szenderült. — Bodorfi Henrik, a kolozsvári s 
debreczeni színházak volt tagja. Nagyváradon f. hó 22-én el­
hunyt.

Schwarzenberg hg. prágai bibornok-érsek püs­
pöki jubileuma fényesen ünnepeltetett ellő 14-és 15-én. 14-én 
este nagyszerű fáklyásmenet rendez.tetett. 15-én volt az üdvözlő 
tisztelgés, mely alkalommal a jubiláns topapnak saját papsága 
páratlan mivii pásztorbotot ajánlott fel emlékül. () Felsége is 
üdvözlő iratot intézett az üunepeltkez. () szentsége a római 
l»:‘Pa Pwlig pompás emléktárgyat küldött neki. Prágában e 
bő 1 5-kén keresztény akadémia szervezkedett. - |J n.
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•leli trónörökös herezeg e hó 22-én ülte meg 18, születés­
napját. - A hí neki táborból • • Felsége 14-kén elutazván, az 
• A■ z = * uapmi tartott hadgyakorlatok alkalmából a legénységnek 
i-tnapi zsoldot fizettetett ki saját magánpénztárából.— Tar- 
nóvzy. -alzburgi bibornok-érsek, ö Felsége születésnapján 
mondotta az ■ -ls«> sz.-misét a gastriniuj katli. templomban, l'gyan- 

i:a a z ö'zszel fogja püspöki jubileumát ünnepelni. A b vasi 
T - r v z i a íi u m ö-szes tanárai, kiktől a jelenlegi spanyol királv 
oktatást tett. ettől rendjeleket kaptak. — Pogácsái- laibaehi 
li$r-jiiispök installatiója szept. 8-kán fog megtartatni. B é e s- 
b<: a nemzetközi gabnavásár e hó 23-dikán nyittatott meg. — 
R. I.eon bárdi Hermann, prágai egyetemi tanár, folyó hó 
21-kén elhunyt.

— Oroszország több községében a rósz termés miatt 
már éhhalál uralg. Detmoldban e hó 16-kán leplezték 

Vilmos német császár jelenlétében a germán bős: Hermann 
óriási szobrát, mely a nagy erdőségből impozáns módon emelke­
dik ki. s egyúttal a németeknek a francziák ellenében nyert 
győzelmeit örökíti meg felirataiban. — K á r o 1 v T ó dór ba­
jor herczeg a múlt héten balesetnek lón áldozata. Lováról le­
heti 'étalovaglása közben oly szerencsétlenül, hogy szörnyet 
balt. E hó 19-dikén ment végbe temetése Münchenben, s a mi 
udvarunk is gyászt rendeltei halála alkalmával. Király­
nénk o Felsége pár napi tartózkodásra Sassetot-ból a leg­
szigorúbb incognitóban Parisba utazott el. — P o i t i e r s b e n 
e hó 18-kán kath. congressus vette kezdetét, melynek a 
poitiersi püspök volt kezdeményezője. — Kómában a Janicu- 
lus-hegyen legközelebb fog l'elállittatni az infallibilitási dogma 
elfogadásának emlékéül szolgáló szobor. — Brémában a hír­
lapírók gyűlést tartottak. — Don Carlos saját nevével, 
királyi ezimével és mellképével ellátott arany-, ezüst- és réz- 
penzeket is veret már. — John sont. az Egyesült Államok 
egykori elnökét, kívánságához képest nemzeti szinti zászlóba 
takarva temették el e hó 3-án Greenvilleben. Kezeibe az Egye­
sült-Államok alkotmányának egy másolatát helyezték.

MINDENFÉLE
lőtte, angol szinköltö es színész, egyike volt a múlt 

szazad legélczesb embereinek. Egy íiatal pipeiköez egyszer nem 
győzte magasztalni egy fiatal hölgy szépségét, ki csak szabójár 
;.;k es a toilette többi titkainak köszönhette némileg tűrhető 

külsejét. Ugyan miért nem érvényesíti tehát igényeit ezen be- 
végzett szépségre ? : kérdé tőle Forte. »Micsoda joggal tehet­
ném azt. uram feleié a pipeiköez. -A népjog értelmében, mint 
ezen szépség első fölfedezője«, volt a színész válasza. — Egy­
hetes jellemű nemes dicsekedett egyszer Forte előtt az ö nyílt 
jellemével. -Az én szivem, mond a gentleman, mindig a nyéke­
men van.« — Mindjárt gondoltam, feleié Forte, hogy az ön 
szive nincs a helyén.« — Egy fiatal emberről, ki sok adósságot 
csinált s hitelezőit folyvást csak Ígéretekkel tartotta, igy szólt :

Xem szabad őt elitélni, hisz ö egy sokatigérő fiatal ember.« — 
Egy öreg, már élte vége felé járó özvegy nagyon íiatal 
leányt vett feleségül. Egy urliölgy, ki erről Forte-tal beszélt, 
megjegyzé. hogy az aggastyán talán szerelmes volt s inkább 
sajnálatot érdemel, mint szemrehányást. Mindenesetre, asszo-

j nyom, mond Forte, a szerelemmel épen úgy jár az, ember, mint 
a himlővel, minnél későbben kapja meg az ember, annál gono­
szabbal megviseli.
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